

Előfizetési árak:

Évész évre . . . 6 frt
Félévre . . . 3 frt
Negyedévre 1.50 kr.

Néptanítók egész évre 4
frttal fizethetnek elő.

Egyes szám ára 6 kr.

Hirdetések olcsó áron
számíttatnak.

KAPOSVÁR

Megjelenik hetenkint kétszer: Vasárnap és Csütörtökön.

Szerkesztőség és kiadóhiv

Kaposvár Zárda-utca
33 sz. hova a lapot il-
lető mindennemű kül-
demények intézendők.

Előfizetéseket
és hirdeményeket a
kiadó megbízásából
átvesz Magyar János
könyvnyomdája Te-
lek-utca 9. sz.

Előfizetési felhívás.

A Kaposvár t. előfizetőit figyelmeztetjük, hogy október 1-én ez év utolsó negyedét kezdjük meg; amennyiben előfizetésünk lejárt, kérjük azt mielőbb megújítani.

Kérjük egyúttal azokat is, kik a lap árával hátralékban vannak, hogy ez utolsó negyed kezdetén hátralékaikat kiegyenlíteni sziveskedjenek.

A „Kaposvár” kiadóhivatala.

A vidék és a vidéki sajtó.

A magyar faj ereje és fejlődéséhez van kötve hazánk fenmaradása és nagysága.

A magyar faj tiszta eredetében és jellegében leginkább a vidékeken él.

Nem aggodalom nélkül látjuk, hogy a magyar faj, különösen ennek közép osztálya kezdi veszteni régi puritán erkölceit, s a fővárosból kiáradó példa százakat ragad magával: lazul a házaselet tisztasága, az egyéni függetlenség, erősödik a hirtelen gazdagsági vágy.

Ezen irányzat ellen küzdeni legfőbb hivatása a vidéki sajtónak.

A vidéki sajtó hivatása a társadalmi tisztesség és erkölcsök megvédésére szövetkezni.

Erre a kik oly nagyra vannak a fővárosok sajtójával, azt szokták mondani, hogy független vidéki zszurnalisztika nem fejlődhetik, mert a vidéki hatalmasok elnyomják a független véleményét, s a személyes befolyás a vidéki zszurnalisztára sokkal erősebb, mint a fővároséra, hol a művelt és független polgárok erőt és hatalmat adnak a hírlapíróknak, hogy nagy eszmékért küzdhessenek s ne keljen tartania semmiféle hatalomtól.

Ez sok tekintetben igaz; — igaz az is, hogy a vidéki hírlapíró helyzete nehezebb, mint a fővárosi zszurnalisztáé, de nem oly mérvben, mint azt sokan hiszik.

Itt is legtöbb függ a hírlapíró egyéniségétől, jelleme és tehetségétől.

A sajtó itt is hatalom, ha a világ leghatalmasabb fegyverét, a tollat becsületes kezek vezérik.

Az igazság ereje, melynek fegyvere a nyomtatott betű, itt is ellenállhatlan.

A hitvány gög, az önzés, az előítéletek, az osztályérdek meghátrálnak, ha az író az igazság szolgálatában áll, s önzetlenül küzd eszmékért.

A vidéki viszonyok elfajulása szük-

ségessé teszi, hogy a vidéki sajtó kötelességét teljesítse.

A vidéken is mutatkoznak jelenségek, hogy a gonoszok, a hitvány érdekek előnyereszövetkeznek a becsületes és önértékes férfiak ellen.

A kutya is a holdat akkor ugatja meg legjobban, mikor az legfényesebben ragyog, mert ennek tiszta fénye bántja szemét: — de azért az ugató kutya csak kutya marad, s a hold fényének vonítása által nem árt.

A sajtó hivatása a becsületesek és a közönség igazának védelmére keln.

Hogy a vidéki sajtó kötelességét teljesíthesse, hogy működésének hatása üdvös legyen, ehhez szükséges, hogy a vidéki közönség méltányolja a hírlapírók becsületes törekvését.

A vidéki sajtó figyelmeztesse pártkülönbség nélkül a képviselőket, hogy a választó kerületek őket igaz érdekeik és a haza ügyének védelmére, a közjó előmozdítására és nem egyedül pártoskodásra küldötték fel.

Adja értésükre, hogy nem az a népbarát, a ki választások alkalmával barátkozik a földmives választóval, hanem az, a ki saját egyéniségét a közjó szolgálatára szenteli.

Ezen szavaink által nem akarjuk képviselőink jó akaratát, s azoknak, a kik kötelességüket teljesítik, érdemeit elvitatni; hanem igen is azt akarom jelezni, hogy a vidékek képviselői igyekezzenek gátat vetni azon irányzatnak, mely csak leginkább a főváros érdekeit tartja szem előtt.

Nekünk erős és egységes nemzeti szellemre van szükségünk. Férfiakra az országgyűlésen és idchaza.

A sajtó legyen a nemzet lelkiismerete.

Ne civódó és hiu színésznők, szinpadí divák fékezhetlen ambíciójuk és kielégíthetlen igényeik védelmével, társadalmi botrányok, sehonai gazemberek bűnügyi tárgyalásaival teljenek meg a lapok hasábjai, hanem a nemzeti haladás, a társadalom javára fordítsa figyelmét a magyar zszurnalisztára.

A nemzetet nem érdeklik, hogy egyes hiu színészek és színésznők miként civódnak a színigazgatókkal s ha egyes színésznőket kalandvágyuk, vagy pénzszerzési törekvésük külföldre készítet, — legyen szerencsés utjuk, Isten legyen velük, — miattuk soha se agódjunk. Tul vagyunk azon, hogy a színházban akarjunk hazafiságot tanulni.

Egy derék magyar anya, ki becsületes gyermekeket nevel a tiszta társadalom számára, több, mint egy az erkölcsiséggel szakított bármily fényes tehetségű szinpadí Phryne . . .

Korunk átka a szenzáció hajhászat; a fővárosi ember reggeijéhez egy kis botrány olvasása elkerülhetetlen, étvágyát elősegíti.

A vidéki sajtó ebben ne utánozson egyes fővárosi lapokat, de közönségünk is ne várjon ilyeneket a vidéki lapoktól.

Mert a milyen a társadalom, olyan a sajtója.

Sajtónk pedig arra törekedjék, hogy a társadalom becsületes elemei tetszését nyerje meg.

A—a.

— A jegyzők gyűlésének kérvényét, melyet mi is egész terjedelmében közzétettünk, az állandó választmány véleményadás végett kiadatta a járási főszolgabíráknak. Nézetünk szerint, erre nem volt szükség, mert arra a kérdésre, vajon közgazgatási szempontból mennyiben van szükség a jegyzőségek munkaerőjének szaporítására, az alispán is tehet kimerítő jelentést a bizottságnak, annyival inkább is, mert az alispán a jegyzőségekben hivatalvizsgálatokat is eszközöl, tehát úgy is mint a vármegyei közigazgatás feje, de közvetlen tapasztalásból is tudomással bír a helyzetről s tájékozva van arról is, hogy az anyakönyvvezéssel járó munkaszaporodás szükségessé teszi-e a kérelem vonatkozó részének teljesítését.

Ami a kérelem egyéb pontjait illeti, arra nézve az állandó választmánynak külön információkra szüksége ninc.

Az ügy fontossága azonban kívánatosá tenné, hogy a jegyzők kérvénye a közgyűlés első napján tárgyalassék, mikor a vidéki közönség még jelen van, mert remélhető, hogy a dologhoz többen szólnának s talán több remény is volna hozzá, hogy a kérelem szükséghez képest a benne foglalt kérdések alapos megvitatásával, a közérdeknek megfelelőleg legyen elintézve.

Október 1.

—o— Boldogult Irányi Dániel évek során át elmondta az országgyűlésen azoknak az egyházpolitikai törvényeknek a foglalatját, melyek végre ez évi október elsején életbe léptek.

A magyar törvényhozás pedig sokáig tartózkodott attól, hogy Irányi programját megvalósítsa, ámbár a nemzet intelligenciája jámbor óhajtáskép táplálta azt a gondolatot, hogy egyszer majd mégis eloszlanak a felhők, melyek oly makacs lomhasággal takarták el a liberalismus napját.

És a nemzet értelmiségének óhajta végre ténynyé vált: október elseje egy új dátum, mely diadalt jelent s amely kezdete egy új modern korszaknak.

Az állam birtokába vette azokat a jogokat, melyek megillették; nem vett el senkitől jogokat, csupán magának viudikálta azokat a kötelességeket, melyeket eddig helyette a felekezetek gyakoroltak.

Ez az egész. A magyar állam közigazgatási szervezete elég erős, elég tehető, hogy minden jogát maga gyakorolja minden állami funkciót saját közgeivel végeztesen; nincs szüksége arra, hogy polgárainak nyilvántartását, azok legfontosabb magánjogi viszonyainak rendezését másra, a vallásfelekezetre bizza.

Mennyi szóharoz, mennyi kapacitáció kellett ahhoz, hogy ez egyszerű igazság diadalra jusson!

Első sorban az országgyűlési szabadelvű párté az érdem, mely hű volt programjához, elveihez akkor, midőn Irányi és Kossuth elveivel kérédkett pártot ketté szakította a liberalizmus felvetett kérdése.

A régi program ereje, Kossuthnak latba vetett tekintélye se volt képes megakadályozni a szakadást.

A szabadelvű párt pedig heroszi vezérei alatt kitarított a harcban és győzött.

A magyar nemzet középosztályának rokonszenve bátorította e küzdelemben; a vármegyék és városok törvényhatósági bizottságai majd kivétel nélkül a liberális egyházpolitikai törvények mellett irtak fel a kormány és törvényhozáshoz.

Somogyvármegye az első volt ebben s körlevelére nyilatkoztak az ország összes vármegyéi és városai a kormány és szabadelvű párt törekvései mellett.

A liberális reformok létesülésének

azonban több ízben újat állta a főrendek háza, kiknek a régi hagyományokhoz s ahhoz a tévedéshez való ragaszkodását, hogy a szabadelvűség ellensége a vallásnak, nem tudta még legyőzni az újkor szelleme.

Azóta pedig megindult és fokozott erélylyel folyik az agitáció a liberális törvényalkotások ellen az egész országban.

Október elseje tehát egy küzdelmes éra kezdetét is képezi; a küzdelem célja és feladata lesz: örök időkre megerősíteni a szabadelvűség elfoglalt pozícióját.

Nehéz küzdelem lesz ez; számtalan ellenséget kell legyőzni és — kibékíteni. A világosság fáklyáját magasra kell fel emelni, hogy lássa meg tiszta céljainkat, humanitárius törekvéseink becsületességét s hazafiasságát a nemzet minden polgára és győződjék meg róla, hogy Magyarország a szabadelvűség érdeke, a haza érdeke, a liberalizmus diadala, a nemzet diadala....

A tandij.

A városi képviselőtestületben a múlt héten tárgyalták az 1896-iki költségvetést.

A képviselő testület legtöbb tagja nem találta szükségesnek részt venni ezen a fontos tárgyaláson: végkép megunták a városházat, nem szeretnek oda menni még akkor se, midőn a legéletbevágóbb dolgok kerülnek ott döntés alá. Alig voltak ötven hatan független emberek: a városi hivatalnokokból állott többség döntött minden kérdésben, kiket a polgármester személyes barátai támogatnak.

Nem szándékozunk ezuttal az egész költségvetést kritika tárgyává tenni, csupán egy dolgot hozuk fel annak illusztrálására, hogy minő alapokra van fektetve a költségvetés, minő tételek állítottak be a nagy mérvű kiadások fedezetéül.

Elhatározta ugyanis a képviselő testület, hogy a városi elemi iskolákban

felemeli a tandiját és pedig oly mértékben, hogy ezentul a tandij a beirataási díjon felül, havonként egy forint, a tíz hónapi szorgalmi idő alatt tíz forint lesz.

Valóban nehéz jellemzését adni annak a példátlan bölcseségnek, mely ugyan akkor hoz ilyen határozatot, mikor a közvélemény a népiskolákban az ingyenes tanítást sürgeti.

Vagy talán azt gondolták a város bölcsei, hogy a tandij ez enormis emelését meg sem érzi az a néposztály, melynek gyermekei a városi elemi iskolák tanulónak nyolcz-tized részét teszik ki?

De szükségtelen is erre a szót pazarolni azt hisszük magyarázat nélkül is megérti mindenki ennek a határozatnak a képtelenségét s ezzel együtt azt a tehetetlenséget is, mely a város adminisztrációja körül nyilvánul s melynek e kétségbeesett határozat is bizonyítéka.

A határozat indokolása is nagyon fura: az, hogy miután a város a pótdadjának öt százalékánál többet költ már is népoktatásra, a kormány pedig ennek dacára sem ad segélyt, a költségvetést továbbra terhelni nem lehet, hanem a tandiját kell emelni.

De hát folyamodott-e a város valaha segélyért a kormányhoz?

Mert hiszen többször fel volt már vetve ez a kérdés; komoly embereknek is az volt a véleményük, hogy kellene folyamodni a közoktatási miniszterhez az elemi iskolák államosításáért, melyhez a város fix összeget fizetne évenként az államnak.

De nem történt semmi; a képviselő testületben ily előterjesztés nem történt: a kormányhoz való folyamodást megakadályozta az az elem, mely csak azzal tudja magát felszinen tartani a népszerűségben, ha nehéz helyzeteket teremt, melynek súlyát érzi a nép, ki e miatt elégtelenben, oktalanul a kormányt teszi felelőssé bajaiért s gondolkodás nélkül csatlakozik azok zászlói alá, kik tévedéseiből élnek.

Ugy tudjuk, hogy a városi határozat meg lesz felebbezve a remélhetőleg meg is semisítve.

De azért a városi képviselő testület közönyöségét. menteni nem lehet érdemes-

TÁRCZA.

Bohemia.

— Irta: Dr. Engel Mór. —

(Vége.)

És hogy került veje ilyen szerencsétlen sorsra?

Uram, csak egy eset a sok száz közül. Alkalmazott volt egy olyan szivtelen sokfajú urnál, egy részvénytársaságnál. Most kellett volna lejárni a tíz éves nyugdíjképes szolgálatának, de a társulat észre vevén, hogy ő bajából a melybe tavaly egy meghülés folytán jutott, ki nem gyógyul, csak hogy a nyugdíj fizetési kötelezettségtől szabaduljon, állítólag hivatal elhanyagolás címén elbocsátotta őt, egy pár száz forinttal tömven be száját. Uram, mi tevő lett légyen? Leányomba ugy szeretett ez előtt tíz évvel bele. Vagyonuk fizetésükön kívül nem volt, mert hisz én mint egy szegény zongoramester özvegye mit sem adhattam nekik; pénz nélkül az ember nem pereskedhetik, más rokonai nincsenek, a jó barátok pedig a bajban eltűnnek. Kénytelen volt tehát belenyugodni abba a reménybe, hogy majd nemsokára felgyógyul és új foglalkozást talál. De a gyógyulás helyett, melyben az ilyen betegek mindig bízunk, a halál angyala kiséri szegényeket. Pénze, gyógyításából és nevének szüléséből felmerült adosságaira ment fel, lassanként mindonüket eladták még egyetlen biztosítási

kötvényüket is elzálogosították. De azért még mindig bizik.

Egy üveg cognacra kért tőlem a szerencsétlen pénzt, mert azt hiszi, hogy talán majd ez meggyógyítja. Ugy mentek a kis fiuval ketten érte, de a lépcsőn már alig tudott feljönni. Nem maradhattam sokáig náluk, mert hisz alig van szegényeknek miből élniök és így elvive azt a kisebbik leányukat is, az idősebbiket ugy hoztam fel látogatásukra, s most visszamegyek ahhoz, a ki nekünk védő anygaulunk, táplálónk, az én hajadon leányomhoz Sz...re, majd csak ott valahogy élünk és nem látjuk azt e nagy nyomort. Különbem tudom, hogy az én jó leányom ugyis nemsokára feljön látogatásukra, hadd győződjék meg az is, mire jutot szegény nénje.

Ugy-e nem veszi tolakodásnak a kérdést: vajon, mi a hajadon leánya foglalkozása?

Színésznő. Drámai, színésznő S. társulatánál. A színi pályára volt neki kedve, kiképeztették tehát a színi tanodában. Elhunyt férjem, akivel én 20 éven át oly boldogan éltem, mint zongoramester maga is érzéssel birt az ilyen pályára iránt és így nem ellenetzte.

A fővárosban volt egy ideig alkalmazva, de ott protekció nélkül az ember csak nehezen juthat előre, és így vidékre ment a hol legalább jobban fizetik a kezdőt és a hol őt, hála az égnek ugy az igazgató, mint a közönség is kedveli.

No de hisz az ily színésznőknek szegényeknek maguknak is alig marad valami, miután a kosztümjük oly sokat felemészt.

Igaz kérem, de az én leányom rendkívül visszavonultan él. Színház és körül löttünk fordul meg az ő élete és gyakran még a legegyszerűbb élvezetet is megvonja magától, hogy vele nekem, vagy ennek a kicsinek szolgáljon. Hiszem, hogy ép ugy meg fogja szeretni a másik kicsikét is, a ki annyira hasonlít az ő szerencsétlen nénjéhez, az én szegény leányomhoz, szólt az agg, újra zokogásba törvén ki.

Ilyen és talán még elszomorítottabb témáról folyt le a mi társalgásunk, a melytől azonban én ezen sorokra tévedő jó olvasót megkímélni akarom, hisz tudom, hogy a tragikumnak megszokása mellett is mennyire lehangozt engem, még napokkal utána is az agg matronának szomorú históriája.

Együtt utaztam e nekem egész rokonszenvenné vált, hisz még a kis özike is mert már beszélni — szomorú társasággal egy két állomásig az ő végállomásuk előtt, de elhatároztam, hogy a legközelebb berándulok Sz...re, hogy megismerjem azt a színészt, kinek ennyi bajjal kell drámai és vig szerepeket játszania.

Szerencsém volt. Ép akkor egy francia vígjátékot adtak, a melyben az általam keresett színésznő egyik főszereplő volt. Siettem este a színházba, mert már késő volt.

köztudomásra hozni azt is, hogy a tandíj felvételéről szóló határozat szerzője és legbuzgóbb támogatója — Szalay Károly.

H I R E K

— **Öfelsége a király neve napján** a kaposvári rom. kath. templomban reggel 9 órakor, a ref. templomban pedig 10 órakor lesz az istentisztelet, melyen az ugyancsak 4-ikén tartandó rendkívüli vármegyei közgyűlés tagjai Tallián Gyula főispán ur vezetésével részt vesznek.

— **Az évnegyedes, rendes közgyűlés** Október 14-én veszi kezdetét; az ujságok hírei szerint Öfelsége Zágrába ugyan csak 14-ikén érkezik és még két napot tölt ott. Még nincs a vármegyének hivatalosan tudtára adva, hogy a vármegyei küldöttségeit melyik napon fogadja Öfelsége; miután azonban eddig is az volt a szokás, hogy a küldöttségek a király megérkezése napján fogadtattak, a vármegyei gyűlésen az elnöki széket G a b s o v i t s K á r o l y főjegyző fogja elfoglalni mert úgy a főispán, mint az alispán Zágrába utaznak.

— **A zágrábi deputációban való részvételre** az alispánnál folynak a bejelentések; tudomásunkra eddig is már tíz-tizenkét jelentkező van, kiket, mint a vármegyei küldöttséget fog Tallián főispán ur a király elé vezetni. Ertesülésünk szerint, a deputációban csak olyanok lesznek, kik nemzeti öltözetben jelenhetnek meg, vagy diszruhában; tehát polgári emberek nem lesznek deputatusok. Altitóltag „a király nem szereti ily alkalmakkor a modern internacionális ruhát, főképp a frakot ki nem állhatja — Magyarországon és magyarokon... Lesz tehát fényes diszruhás deputáció, melyhez ezuttal — tekintve, hogy a horvátok földjén lesz a hódolás — reméljük, miként a mágnások, v. b. t. tanácsosok és kamarások is csatlakoznak s nem vonják ki magukat a vármegyei deputációjából, mint Pécsen, Kőszegen és Usáktornyán, hanem más

Ep a színház előtt találkoztam az öreg anyóka utitársammal a ki a pár nap óta mintha még öregebbé, még törtebbé vált volna. Megismert, egy örömsugár, villant meg szemében, majd könyezve mutatott nekem egy táviratot, melyet most kapott és melyet most leányának viszt. Az volt e táviratban hogy meghalt a leánya. Egy sorvadásban levő férjet és 4 árva hagyván hátra.

Az Istenért, hát akkor csak nem lehet leányának most játszani, hisz akkor rögtön fel kell utazniok.

Nem, az nem lehet, ez leányom egyik főszerepe, erre a szerepre helyettesítő szereplő nincs, különben is csak reggel lehetünk.

De hát akkor legalább ne mutassa az előadás előtt leányának a táviratot.

Oh! megszokta ő már szegény nagy bajban vig arcot vagni.

Kettős érdeklődéssel figyeltem az előadásra. Borult homlokkal tépett be az én színeszámom, de csakhamar olyan jóízű humorral játszott a jó lélek, hogy nekem a könnyeim jöttek; de nem a kacagástól, hanem a szívfájdalomtól. Elkeseredésében talán még nagyobb pajzansággal, még kacagatásban adta szerepét és én könyeztem, mert eszembe jutott, hogy ily kegyérkereseti tortúra is létezik.

Es ha Önök, kedves olvasók azt találják erre reá mondani, mintha hallotunk volna ilyenfelét már másutt is, úgy az csak a' mellett bizonyít, hogy a szomorú dolgok gyakran ismétlődnek az életben.

vármegyékbeli főurak példájára csatlakoznak vármegyék küldöttségeihez. A küldöttségi tagsághoz eszerint a legfőbb kvalifikáció a nemzeti, vagy diszruha.

— **Tiszától-Bánffyig.** Érdekes röpirattal lepte a Magyar Ujság előfizető közönséget: október 1-én megjelent számahoz ugyanis dr. Nyáry Gyulának egy röpiratát csatolta, mely a fenti címet viseli. A röpirat tartalma egy darab történelem, mely Tisza kormányától fogva Bánffyig a liberalizmus fejlődését s az egyházpárti törvények megalkotásának egyes mozzanatait tárgyalja, jellemezve egyúttal e korszakalkotó munkában részt vett államférfiak tevékenységét is. A komoly tartalmú röpirat igen vonzó esszé-sílyban van írva s élvezetes és tanulságos olvasmányul szolgál. A Magyar Ujság, e kitűnően szerkesztett napilap, valóban megérdemli az elismerést, hogy e röpirat kiadásával egyrészt a liberalizmus ügyének tett jó szolgálatot, másrészt pedig előfizetőinek is nyújtott nem kötelezett, értékes ajándékot.

— **A kaposvári születési anyakönyvbe** elsőnek dr. Fonyó Ignác orvos újszülött lánykaja lett bejegyezve; a hirdetési táblán házasságkötésre jelentkezők neveit is olvashatni már. Midőn a táblát a városháznál kitették, sokan megbamulták azt a népből; a tömeg boszankodott és gonyolódott s hogy erőszakos tüntetésre nem került a dolog, annak lehet tulajdonítani, miként senki se volt, ki a tömegviczezelődésében zavarta volna. Altitóltag sok legény ember erős esküvel fogadta, hogy inkább soha se nőstül, mint hogy neve erre a hirdetési táblára kerüljön. A lányok szintén ellenzik a polgári házasságot, de nem oly skrupulózusok, hogy inkább pártában maradnának, hogy sem nevék a hirdetési táblára irassák.

— **Jegyző választások.** A szigetvári járás négy körjegyzőségében választották a múlt hetekben új jegyzőket; és pedig: Drávafokon Kis Gusztávot, Darányban Füzessy Lajost, Görögfalban Szabady Károlyt és Hárságyon Simon Lászlót; az újon választott jegyzők egyúttal az anyakönyvvezetői teendők végzésével is megbizattak.

— **Új anyakönyvvezetők.** A belügyi miniszter pótlólag kinevezte Somogyvármegyében az apati anyakönyvi kerületbe Vanka Kamil körjegyzőt, a Sámsoniba Joó Sándor körjegyzőt, a bálványosiba Soros Ágoston körjegyzőt anyakönyvvezetőül. Ertesülésünk szerint a 18 anyakönyvvezető közül, kik nem t. hatósági hivatalnokok és jegyzők, hanem privat emberek, lemondott már néhány, kiknek helyeit újakkal kell pótolni. Az anyakönyvvezéssel járó munka és megkööttség riasztotta meg ez urakat, kik pedig annak idején folyamodtak az anyakönyvvezetői tisztért.

— **Műkedvelői előadás.** A kaposvári iparos ifjuság önképző egylete f. évi október hó 5-én szombaton a sétateri színházban az önképző-egylet könyvtára és a magán betegsegélyező-pénztár javára jótékony célú színi, műkedvelői előadást és ennek végzetével az „Ipartársulat“ teleki utcai helyiségében zártkörű táncvizsgálatot rendez. A színi előadáson valamint a táncmulatságon Zsolnai Vilmos zenekara fog közreműködni. Jegyek előre válthatók Hagelman Károly ur könyvkereskedésében és este a színház pénztáránál. Színi-előadás kezdete 8 órakor, ennek végzetével tánc. A műkedvelői előadás színe kerül: A sárga csikó, népsziumű 3 felvonásban, írta: Csepreghi F. zenéjét szerző Erkel E. Sugó: Dombai Lajos ur. Személyek: Bakaj András jómódu parasztgazda Tóth József ur, Erzsike, a leánya Rozina Boriska k. a. Csorba Márton, csikós gazda Lovrics Károly ur, Agnes, a

felesége Rozina Gizella k. a. Laczi, a fiuk Friedfeld Gusztáv ur, Gelencséri, pusztabíró Torók Gyula ur, Peti, a fiuk Magyari Gyula ur, Hurasz os, kántor Reiner József ur, Boltos Iczig Vágó János ur, Csárdás a „Holyagosban Hegyei Rezső ur, Bognár Imre, betyár Zomig István ur, Szunyog, vén betyár Deák Antal ur, Gazsi, Sánta koldu: Nyilassy T. Elemér ur, Bagó, vak koldu: Katkics Sándor Bőske, főző asszony Acsai Mariska k. a. Keesikésné, Erzsike keresztanyja Toth Juliska k. a. Tereci, szolgáló Reiner Jerta k. a. Pista, Bakaj szolgálója Hegyi Rezső ur, Ferke, csaposlegény Vég Mátyás ur, Panna csaposleány Hoffmann Tilda k. a. Hegedüs cigány Paluczó János ur, Bögös cigány Tuli József ur, Klarinétos cigány Tomes János ur, Kontrás cigány Vaskó József ur, Pandur Szigethy Béla ur, Egy parasztgazda Szvoboda Nándor ur, 1-ső szolga Huszár Sándor ur, 2-ik szolga Sebestyén József ur, Nép, betyárok, pandurok, — Történik az Ifelvonás Tüskésen Bakajnál; II-ik Sárreton Csorbánál; III-ik a „Holyagos“ csárdában és Tüskésen Bakajnál. Holyárok: Páholy 4 ft. Zsöllye 1 ft. Kórszék 80 kr. Zártzék 60 kr. Karzati zártzék 40 kr. Földszinti állóhely 40 kr. Katona-és deákjegy 30 kr. Karzati állóhely 20 kr.

— **A nyári vadászatok a kellemes** időjárás mellett, annak dacára is élvezetet nyujtanak, hogy igen kevés, a vad; főképp kevés a nyul, minél fogva igen valószínű, hogy a nyulakat valamiféle betegség pusztítja. Mégis csak jó volna, ha a lelőtt nyulak állatorvosi megvizsgálása elrendeltetnék, nehogy a nyulpecsenye élvezéséből bajok és szerencsétlenségek származzanak.

— **Az Új Idők.** Herczeg Ferencz általánosán ösmert szépirodalmi hetilapjának legújabb száma díszes köntösben, értékes tartalommal jelent meg. Ebben a számban regényt közöl Herczeg Ferencztől és Mikszath Kálmántól, elbeszélést Rákosi Viktoról. Társadalmi cikket Bródy Sándortól s egész seregét az aktuális apró cikkeknél: irodalom, társadalmi élet, színház tudomány, divat köréből. Érdekes és ilusztrált cikkben ösmerteti az erdélyi hadgyakorlatokat, képekben mutatja be Blaha Lujza asszonyt legjobb szerepeiben s írásban és képen számot ad a hét nevezetes eseményeiről. Genrepeiről is meg kell emlékeznünk. Ebben a számban van a Benzur mester birtokában levő pompás Velasquez hű reprodukciója, továbbá egy genrekép Neogrady-tól és egy másik Linek Lajosól. Az Új Idők előfizetési ára negyedévre 2 ft.

— **A divat Szalon** október 1 sejével kilencedik évfolyamába lép. Az új évfolyam ezután is a szokott dús tartalommal fog megjelenni, elegáns, díszes és egyszerű divat képeivel, szabás rajzaival, és kézi munkák számtalan abraival. Folytatódik a múlt évfolyamban megkezdett tanfolyam a szabásrajzoláshoz, mely beható leírásaival megkönnyíti az öltözetek készítését. Szórakozásul egy teljesen önálló és tartalmas szépirodalmi lapot nyujt. Mellékletül havonként egy gyermek divatlapot is ad előfizetőinek. Ara egész évre 6 ft fél évre 3 ft negyedévre 1 ft 50 kr. Előfizetéseket elfogad a kiadóhivatal Budapest Gizella tér 1-ső szám. Mutatványszámmal is zivenen szolgál a kiadó hivatal.

Ezredéves kiállítás.

Felhívás a közigazdasági írókhoz és kiadókhöz.

Az 1896-iki Ezredéves országos kiállítás V. (kereskedelem-, pénz- és hitel-

ügyi csoportjának egyik részleteül a csoport intéző bizottsága szakkönyvtár rendezését vette tervébe. E könyvtár ki fog terjedni a közgazdasági és pénzügyi ismeretek összes ágaira s föl lesznek abba véve mindazok az idevágó irodalmi munkák, a melyek 1. hazai szerzőktől erednek, 2 ha külföldi szerzőktől valók is, magyarra levannak fordítva és 3. habár külföldi szerzők termékei és lefordítva nincsenek, de hazai viszonyainkra vonatkozóakat tartalmaznak.

Hogy e könyvtárt megfelelőleg rendezhessük és a csoport kiállításában felállíthassuk, az első sorban érdekelt közreműködésére van szükségünk. Fölkérjük ennél fogva mindazokat a szerzőket és a dókat, a kik ide vonatkozó munkákat irtak illetve közre adtak: sziveskedjenek ezekből egy példányt az említett czélra átengedni.

Szintugy fölkérjük a kiállítás és különösen a kereskedelem-, pénz- és hiteliügyi csoport minden barátját, hogy e könyvtár felállításához járuljanak és pedig főképpen régebbi szakmunkákkal, a melyeknek szerzőihez vagy kiadóihöz e gyűjtemény érdekében immár nem fordulhatunk.

A könyvek beküldését f. é. október hó végéig az 1896 io Ezredéves országos kiállítás igazgatóságának címére kérjük, Budapest (városliget,) az V. csoport számára.

Budapest, 1896. szeptember hó 28-án.

Az Ezredéves orsz. kiállítás kereskedelem-, pénz-ér hilelügyi csoportjának elnöksége:

Falk Miksa, Lukács Antal,
orsz. képviselő. főrendiházi tag.

Mende Bódog,
a csoport előadója.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:

Csondor János.

1966 sz.

tkv. 1895.

Árverési hirdetmény.

A szigetvári királyi járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Tarkás Józsefné végrehajtatónak Farkas József vjhajtást szenvedő elleni 21 frt. 50 kr. tőke követelés és jár. iránti végrehajtatási ügyében a szigetvári kir. járásbíróóság területén lévő s a Nagy Dobszai 88 sz. tjkönyvben A + 134. 303 343 és 687/c. hrsz. ingatlanokból Farkas Józsefnél B. 7. a jutalékára 315 frtban megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt

ingatlan az 1895. évi november hó 28-ik napján d. e. 10 órakor a Nagy-Dobsza község házánál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 31 frt 50 krt. készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfo-lyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánat-pénznek a bíróságnál előleges elhelyezésétől kiállított szabályszerű elismer-venyt átszolgáltatni.

Szigetvárott 1895. évi augusztus 3 napján.

A kir. járásbíróóság mint tkvi hatóság
BATTA,
kir. aljbíró.

Röthler György

elektroteknikai üzlete és gazdasági gépraktára stb.
Teleky-uteza 1 sz.

Elvállal:

Villamos világítási berendezéseket erő átvitelt, accumulatorok, távbeszélő (telefon), távírda, villámhárítók és házi villamos csengők felállítását.

Kerékpárok, varrógépek, mindenféle vadászati és egyéb löfegyverek, gazdasági gépek, szivattyúk, fecskendők, mérlegek, pénzszekrények megrendelését és javítását.

Raktáron tart:

Izzó-lámpát, ivlámpa-szenet, villamos függőlámpát és minden a villamossághoz szükséges alkatrészeket stb. és legkitűnőbb czégektől beszerzett

Vadászfényképeket,

ijeneket kijavítására is elfogad.

Raktár Teleky-uteza 1 szám város-ház épületben, javító műhely Teleky-uteza 9 szám alatt.

Olcso bevásárlási alkalom!

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a Berzsenyi-uteza 2. sz. alatt lévő

Rőfös-, divat-, vászon-, gyapjuszövet-

és
VARRÓGÉP RAKTÁROMAT

üzlethelyiség változtatása miatt feladom; mi által Uraságodnak alkalma nyílik bevásárlásait alantabb felsorolt cikkekben nálam fedezni míg a készlet tart, hol olcsó árak mellett jó és szép árukhoz jut, ugymint nagy raktár női ruha kelmékben, mosó voíl, atlasz, szatin pique és battisztokban, pargetokban, rumburgi, hollandi, creasz, ezerna és pamutvászonokban, siffon, grádlí, kanavász és belső felhuzatokban, szép választék damaszok abroszok és kendőkben, finom és olcsó ágyszerítők és függönyökben uri és női fehérneműek, paplanok, szőnyegek, pokrőczok, nap- és esőernyők, s többféle rövidár-rukban, melyek, míg a készlet tart, olcsó árak mellett lesznek eladva.

Kérem az alkalmat megragadni és bevásárlásait nálam eszközölni sziveskedjen; új üzlethelyiségemről annak idején fogom a n. é. közönséget értesíteni; becses látogatásait kérve maradtam

szokott tisztelettel

Berger Gusztáv.

Az üzlethelyiség és lakás kiadandó.

Olcso bevásárlási alkalom!

Üzlethelyiség változtatása miatt olcsó árak!

Üzlethelyiség változtatása miatt olcsó árak!

7684 sz.

p. 895.

Hirdetmény.

A kaposvári kir. törvényszék mint birtok bíróság közhírré teszi, hogy a m. államvasutak által Somogy-Szobb község határában felállítandó hó fogók elhelyezése czéljából Somogyvármegye közigazgatási bizottsága a megállapított kisajátítási tervet és összeírást ezen kir. törvényszékhez áttette.

Ennek alapján Somogy-Szobb község határában kisajátítandó területre az 1881. évi XLI. t. cz. 46. §-a értelmében a kártalanítási eljárás megkezdése az érdekeltet közt tárgyalási határnapul 1895. évi október hó 7-ik napjának d. e. 11 óráját Somogy-Szobb község házához kitűzi arra az érdekeltet megidézve a távollevő v. ismeretlen tartózkodásuak részére hivatalból Poór Sándor ügyvédet nevezte ki, a tárgyalás vezetésére pedig dr. Krammer József kir. tvszéki bírót küldte ki.

Ennél fogva felhívja a kir. törvényszék mindazokat, kik a kisajátítandó ingatlanokra tulajdoni vagy egyéb jogigénnyel bírnak, hogy a kitűzött határnapon a bírói kiküldött előtt megjelenjenek, mert elmaradásuk a kártalanítás felett hozandó érdemleges határozatot nem gátolja.

Az egyéni külön értesítésnek elmaradása, vagy a tárgyalásnak elmaradás miatt igazolásnak helye nincs.

Kaposvárott, 1895. évi szeptember hó 14. a kaposvári kir. törvényszék

Vidor,
jegyző.

Dorner,
elnök.

Mi a „MENTOR“?

A „MENTOR“ ellátási vállalat az, mely az ezredéves orsz. kiállítási igazgatóság pártfogása alatt a kiállítást látogató vidékeik részére

4 vagy 7 napos sselvényeket tartalmazó „Ellátási könyvecskéket“ elárúsít, miáltal minden könyvecské tulajdonosának a kiállítás egész tartama alatt bármikor jöjjön is — kényelmes tiszta lakás, étlapszerűtől ellátás (minden nagyobb vendéglőben, a kiállítás területén is), közlekedés a fővárosban, szórakoztatás és egyéb kedvezmény biztosított.

Az ellátási könyvecské ára:

4 napra 26 frt, 7 napra 42 frt és további napi pótdíj a 6 frt 50 kr. Beszerezhető 10 havi 2 frt 60 vagy 4 frt 20 káros részletekben f. év október közepéig az első részlet azonnali beküldése vagy lefizetése mellett a vállalat összes vidéki képviselőinél és a kereskedelmi és iparkamráknál. Bővebb felvilágosítással szolgálnak:

a „Budapest-Eszébetvárosi Bank“

Kerepesi-ut 22 és Dohány-utcza 19. sz.

Dr. Morzsányi Károly, Ehrich G. Gusztáv,
országgyűlési képviselő törv. biz. tag. gyáros
mint t. elnök. mint elnök.

A „MENTOR“ ELLÁTÁSI VÁLLALAT

Kerepesi-ut 22. és Dohány-utcza 19. sz.

Rózsa Lajos,
igazgató.

Takács Zsigmond, Stadler Károly,
az „Első magy. ált. bizt. társ.“ f. v. biz. tag.
központi felügyelője. hsz-és szálloda tulajdonos.

2579. sz.
tkv. 895.

Árverési hirdetményi kivonat.

A marczali kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Zsigmond István homok-szent-györgyi lakos végrehajtónak özv. Kern Jánosné mint kiskorú gyermekei t. és t. gyámja nagy-atádi lakos végrehajtást szenvedő elleni 167 frt 01 kr. tőke követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverést elrendelte.

Ernek folytán a marczali kir. járásbíró területén levő Tapsony községi 226 szám. tj. kvben A + 1495. hrsz. a. felvett ingatlanok kiskorú Kern Móricz, József, János, Ferencz, István, és Ilonát illető osztatlan fele része a C. 7. sorsz. a. özv. Kern Jánosné szül. Liebenritt Mária javára bekebelezett özvegyi jog érintetlen hagyása mellett 660 frt kikiáltási árban 1895. évi október hó 22. napjának délelőtti 10 órájkor Tapsony község házában megartandó nyilvános árverésen a következő feltételek alatt fog eladás alá kerülni

1. A mennyiben az árverés alá bocsátott ingatlan jutalekra 73 frtnál magasabb ígéret nem tétetnék, vevőül Dr. Weisz Henrik utóajánlatot tevő jelentendő ki.

2. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan kikiáltási árának 10%-át vagyis 66 frtot készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított s az 1881. évi november 1-én 3333 sz. a kelt ig. ügy. minisztr. rendelet 8. §-ában jelöltovadékos értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az

1881. évi 60. tcz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságuál történt előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt át-szolgáltatni.

Az árverési feltételek többi pontja a hivatalos órák alatt ezen kir. járásbíró telekkönyvi irattárában és Tapsony község előljárási hatóságánál tekinthetők meg.

A kir. járásbíró mint tkvi. hatóság.

Marczaliban, 1895. augusztus hó 27-én

Péterffy
kir. albiró.

szám
tk 1895

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagy-atádi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a csurgói ev. ref. főgymnázium pénztár végrehajtónak Kovács János és neje sz. Vajda Orzse végrehajtást szenvedő elleni 350 frt tőke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a kaposvári kir. törvényszék a nagy-atádi kir. járásbíró területén levő Csököly községben fekvő a csökölyi 74 és 464 sz. tjkvben A + 82 hrsz. a foglalt felében közös ház 29 sz. a udvar és kertből álló ingatlanra 451 frtban, s a csökölyi 566 sz. tjkvben A +

2422 a hrsz. ingatlanra 179 frtban a + 2422 b hrsz. ingatlanra 178 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverés a csatlakozottnak kimondott Somogygyepei takarékpénztár, Gyarmathy József n. atádi, Berger Mór szobbi és kk. Hermann Katalin gigei lakos végrehajtatók érdekében is elrendelte és, hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1895. évi október hó 28. napján d. e. 10 órakor Csököly község házában megartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladhatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak, az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 45 frt 10 krt. 17 frt. 90 krt. és 17 frt 80 krajczárt készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. keltigazságügy miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervénytát-szolgáltatni.

Kelt Nagy-Atádon 1895. évi szeptember hó.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.

ROHONCZY,
kir. albiró.

Tűzoltó egyletek egyenruházatukat kiváló minőségben és olcsón beszerezhetik.

Megnagyobbított szabó-üzlet.

Tisztelettel felhívom a n. é. közönség figyelmét

Kaposvárott a vármegyházzal szemben nyitott és gazdagon felszerelt szabó-üzletemre,

melyben úgy katonai, mint polgári, uri öltözetek, diszruhák, egyenruhák és bérruhák olcsón, kiváló kiállításban és gyorsan készítenek.

Nagy raktárt tartok állandóan idényszerű és divatos őrüruha szövetekben, melyek szives megtekintését kérem.

MORGOS JÓZSEF,

polgári és katona szabó.

Nagy választék szücsárak és utazó bundákból.

SCHLICK-féle vasöntöde és gépgyár-részvénytársaság BUDAPESTEN.

Gyár és irodák: VI. ker., külső váci-ut 29-35. Városi iroda és raktár Pdmaniczky-utca 14.
gőz- és járgány cséplő-készületek,
számos első díjjal kitünt. SCHLICK-féle szab. 2 és 3 vasu ekék,
mélyítő és egyetemes aczél-ekék,

eredeti SCHLICK és VIDATS-féle egyvasu ekék, talajmivelő eszközök
valamint

Schlick-féle szab. HALADÁS sorbavető-gépek.

Takarmánykészítő gépek, darálók és mindennemű gazdasági gépek. Eredeti amerikai kéveköto és marokrakó arató-gépek és fúkaszáló-gépek, szállítható mezél vasutak stb.

Előnyös fizetési feltételek. Legjutányosabb árak. Árjegyzék ingyen és bérmentve. 7-1



